

# Менделеевец

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРА МОСКОВСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

№ 26 (1789) ||  
Издается с 1929 года

Среда, 14 сентября 1988 года

Цена 2 коп.

## ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС В ПАРТИИ: ПО ПУТИ ДЕМОКРАТИЗАЦИИ

XIX Всесоюзная партийная конференция, четко определив основные направления развития и углубления внутрипартийной демократии, особо подчернула первостепенное значение демократизации избирательного процесса в партии.

Исходя из этого, Политбюро ЦК КПСС с учетом состоявшегося на июльском (1988 г.) Пленуме ЦК КПСС обсуждение 12 августа 1988 года утвердило новую инструкцию о проведении выборов руководящих партийных органов.

Принятая инструкция существенно отличается от ранее действовавшей, в нее включен ряд новых принципиально важных положений, обеспечивающих подлинно демократический порядок избрания руководящих партийных органов, усиление их ответственности и подотчетности перед коммунистами, возможность обновления их состава в период между выборами.

В соответствии с решениями партконференции в инструкции указывается, что в районных, городских, окружных, областных, краевых парторганизациях, компартиях союзных республик выборы руководящих органов проводятся один раз в пять лет. А через 2–3 года после отчетно-выборных конференций, съездов проводятся партийные конференции, которым предоставляется право частичного — до 20 процентов — обновления состава партийных органов.

Инструкцией предусматривается также, что в период между отчетами и выборами может быть произведено досрочное переизбрание состава комитетов (бюро) первичных парторганизаций в случае признания их деятельности неудовлетворительной или же частичное их обновление. Довыборы парткомов и партбюро проводятся на партийных собраниях и конференциях первичных, цеховых организаций.

С точки зрения расширения внутрипартийной демократии, упрочения ленинского принципа подотчетности выборных лиц партийной массе принципиальное значение имеет предусмот-

ренное в инструкции право первичной парторганизации в любое время поставить вопрос о выводе из вышестоящего партийного органа коммуниста, скомпрометировавшего себя, утратившего доверие парторганизации, в которой он состоит на партийном учете.

Новым шагом по пути демократизации внутрипартийной жизни является введение в инструкцию положение о том, что делегаты на республиканские и всесоюзные партийные конференции избираются в таком же порядке, как и делегаты на съезды компартий союзных республик, съезд КПСС.

Важно и то, что теперь одновременно с выборами делегатов на конференцию или съезд партийные организации вправе вносить свои предложения по кандидатурам в состав вышестоящих партийных органов, принимая решения открытым голосованием. Но и сейчас, как указывается в постановлении июльского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС, коммунисты вправе рассмотреть и решить вопрос о каждом руководителе персонально, независимо от того, сколько времени он проработал на данном посту, а принимая на это внимание, как спрятался с порученными обязанностями и способен ли добиться улучшения дела.

Для того чтобы предварительно наметить кандидатуры в новый состав партийного органа, по сложившейся и вполне оправдавшей себя практике на отчетно-выборных собраниях, конференциях и съездах создаются совещания представителей делегаций. Сохраняя это правило, инструкция вместе с тем предусматривает, что в этих целях на собрании, конференции, съезде может быть образована специальная комиссия

водящих партийных органов обеспечивалось широкое обсуждение кандидатур. Это требование зафиксировано и в инструкции. Крайне важно, чтобы оно во всех без исключения партийных организациях максимально полно осуществлялось на практике.

Той же цели будет существенно способствовать и предусмотренная инструкцией возможность включения в избирательные бюллетени большого числа кандидатур, чем имеется мандатов.

По решению XIX Всесоюзной конференции отныне пребывание на одной и той же выборной должности в партийных органах — от райкома партии до ЦК КПСС — ограничивается двумя сроками подряд. Точкой отсчета станут нынешние выборы. Но и сейчас, как указывается в постановлении июльского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС, коммунисты вправе рассмотреть и решить вопрос о каждом руководителе персонально, независимо от того, сколько времени он проработал на данном посту, а принимая на это внимание, как спрятался с порученными обязанностями и способен ли добиться улучшения дела.

Решения Всесоюзной партийной конференции, постановления июльского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС нацеливают на то, чтобы при выборах всех руково-

зимых партийных органов из числа делегатов, участников собрания. Причем в первичных партийных организациях такие комиссии могут избираться на партийном собрании, предшествующем отчетно-выборному.

Комиссия рассмотрит предложения, внесенные партийными организациями по кандидатурам в состав данного партийного органа, а затем представит список всех выдвинутых кандидатур и свои предложения по нему собранию, конференции, съезду. Таким образом, предложения по персональному составу кандидатов в выборный орган будут теперь определяться не прошлым составом партийного комитета, не президентом собрания или конференции, а комиссией, уполномоченной на то самими коммунистами или делегатами конференции, съезда. В случае создания таких комиссий не исключается возможность наряду с этим и проведения совещаний представителей делегаций, на которых можно было бы предварительно рассмотреть соображения комиссий.

Следует иметь в виду, — и это хотелось бы специально подчеркнуть, — что внесение от имени совещаний представителей делегаций или комиссии предложений о кандидатах в

новый состав партийного органа не лишает и не ограничивает права участников собрания, делегатов выдвигать и другие кандидатуры на самом собрании, конференции, съезде.

Прекращение выдвижения кандидатур производится по решению собрания, съезда, конференции, принятому открытым голосованием. Все выдвинутые кандидатуры обсуждаются персонально. При этом каждый участник собрания, делегат конференции, съезда имеет неограниченное право критики и отзыва кандидатур. Это непреложное требование Устава КПСС, и оно должно неукоснительно соблюдаться при проведении выборов во всех без ис-

ключения парторганизациях, на всех уровнях.

Строгое соблюдение установленного порядка проведения выборов руководящих партийных органов — важное условие обеспечения внутрипартийной демократии. Поэтому в инструкцию включен пункт, обязывающий вышестоящий партийный комитет в случае нарушения его в чём-либо рассмотреть данный факт и при необходимости отменить результаты состоявшихся выборов и принять решение о проведении их заново.

Таким образом, регулируя порядок проведения выборов руководящих партийных органов, инструкция в соответствии с решениями XIX Всесоюзной конференции КПСС создает новые дополнительные гарантии демократизации избирательного процесса в партии. Думается, принятие ее послужит тому, чтобы нынешние отчеты и выборы прошли на высоком идеальном и организационном уровне, под знаком всемерного развития и углубления внутрипартийной демократии, дальнейшего оздоровления всех внутрипартийных отношений.

И. ШВЕЦ.  
По материалам газеты  
«Аргументы и факты».

### С ОБЪЕКТИВОМ ПО МЕНДЕЛЕЕВКЕ



В лаборатории ОХТ. Расчеты ведутся с помощью ЭВМ.

## РАЗМЫШЛЕНИЯ НАД ЦИФРАМИ

Новое мышление, непременным атрибутом которого является точное знание реального положения дел, охватывает сегодня одну область нашей жизни за другой. В недавнем выпуске «Менделеевца» были опубликованы данные социологического исследования мировоззренческих позиций наших студентов-второкурсников. Итоговые цифры выразительны, хотя и не совсем неожиданы: о проблемах в идеологической сфере, оставленных годами застоя, известно давно.

Итак, убежденных материалистов, по данным анкеты, среди нашей молодежи — 48%, тех же, кто допускает для себя возможность в конце концов религиозного выбора — 30%. При этом не более 6%, судя по публикации, уже сделали свой выбор в пользу Бога или более или менее неопределенной чудотворной силы (ибо сущность «сверхъестественного» — это «чудо», т. е. нарушение закономерной связи явлений). Цифры эти кажутся обидными: ведь более 70-ти лет мы все живем, а несколько поколений родилось и выросло в условиях общества, в корне подорвавшего основы существования всякой религии и иде-

ализма. Хотя правильно замечено: обижаться не стоит, это реальность, с которой надо считаться и которая вполне указывает направление дальнейшей работы для того, чтобы добиться воплощения в жизнь нашего идеала в области мировоззрения.

Ведь одно дело человек, считающий себя материалистом, знакомый с необъяснимыми аномальными природными явлениями, не гадающий на картах и кофейной гуще и равнодушный к черной кошке, и совсем другое — тоже «материалист», сдвигающий все важные дела с рокового 13 числа. Равным образом и «сомневающиеся» — кто кокетничал, кто от действительной ответственной самооценки, кто от неиспытанности своих убеждений.

Необходимо знать и современного сомневающегося, и современного верующего — в этом главная ценность таких анкет, причем знать не по имени-фамилии (анкеты и должны быть анонимными), а знать причины и базу сомнений и религиозности. Например, я почти уверен, что большинство сомневающихся и верующих не удовлетворено своим профессиональным выбором; я думаю, им не хватает знаний и умения применять их к анализу сложных явлений, в первую очередь — в нашей общественной жизни,

и сегодня сохраняющей немало остатков лет застоя, деформации, и даже умирающей, но противостоящей до последнего механизму торможения. А ведь бессилен людей перед непонятными им законами общественной жизни — это одно из условий сохранения идеалистических и религиозных взглядов.

Из сказанного следует: во-первых, надо совершенствовать свою работу нам, обществоведам, чтобы теоретические знания, содержащиеся в наших курсах, непосредственнейшим образом соотносились бы с жизнью; во-вторых, чтобы эти знания не лежали бы мертвым грузом, а, насколько возможна, реализовались в практической деятельности, ликвидируя обезличенность, отчужденность, слепую машинность общественного процесса, надо всемерно развивать демократизацию нашей жизни; в рамках института это, в первую очередь, — развитие профориентации и студенческого самоуправления.

П. ДЕЙНЕКА,  
кабинет марксизма-ленинизма

# Так прошли наши юбилейные



На гастроли в спорлагерь МХТИ едет балет Большого театра.

## ЯРКО, ИНТЕРЕСНО, ЗРЕЛИЩНО...

Так прошел, по мнению многочисленных зрителей, спортивный праздник, посвященный 30-летию спортивно-оздоровительного лагеря МХТИ. Организаторы этого праздника (а в их число нужно включить всех преподавателей и сотрудников, отдыхавших и работавших в первую смену) позаботились о том, чтобы это событие надолго сохранилось в памяти всех его участников.

В первой половине погожего праздничного дня состоялись многочисленные поединки по бадминтону, волейболу, баскетболу, мини-футболу, в которых принимали участие все желающие.

В полдень был дан старт очень интересному кроссу, получившему название «Тучковская верста», в котором приняло участие более двухсот человек. Среди стартовавших были и убеленные сединами ветераны спорлагера во главе с ректором института, и мастера спорта, и совсем юные спортсмены (замечу, что всю дистанцию кросса — 1500 м — успешно преодолел и трехлетний Вания Пономарев, сын многократного чемпиона МХТИ и Москвы, мастера спорта по бадминтону И. Пономарева). На финише каждому участнику забега были вручены праздничный номер «Менделеевца» и красочный буклет, посвященный тридцатилетию лагеря.

Одним из центральных событий праздника стал, конечно, футбольный поединок между командой преподавателей и сборной студентов. Первый



Задержан Нептун, дает объяснения.

тайм этого интересного состязания закончился со счетом 2 : 2, причем у сотрудников оба гола забил П. Д. Саркисов. После перерыва студенты заняграли намного быстрее уставших от обилия свежего воздуха преподавателей и, забив три безответных гола, решили исход поединка в свою пользу. Не менее напряженными были состязания по баскетболу и волейболу. Особый восторг вызывала у зрителей заключительная пятиминутка баскетбольного поединка, когда команда ветеранов во главе с мастером спорта В. Богословским продемонстрировала элементы комического баскетбола, показав высшую технику владения мячом.

Красиво и очень интересно прошли показательные соревнования

Спортивно-оздоровительный лагерь МХТИ завершил тридцатый сезон. Чем жили студенты и сотрудники две полноценные смены — июль и август 1988 года? Прежде всего — укреплением студенческого здоровья. Ежедневно обязательная физзарядка (иногда кое-кто со скрипом этаким детским: «Еще поспать!»), сопровождаемая (добровольно) про-

во всем всегда участвовал весь лагерь.

Совершенствование и налаживание базы лагеря заметны были только по огням электросварки, по штабелям арматуры, по кучам гравия и шлака, которые мы разравнивали на субботниках, но все воспринимали как должное, что гимнасты, самбисты занимались в оборудованном зале в любую

воду. А команда А. А. Постникова бесперебойно обеспечивала душ дровами. Всегда к услугам отдыхающих были филиалы библиотеки, оперативные фотогазеты.

Регулярно проводились политинформации, беседы, лекции и встречи с интересными людьми МХТИ — с ректором и ветеранами-спортсменами, с бесменным спортивным организато-

## ЗДОРОВЬЕ СТУДЕНТОВ ПРЕЖДЕ ВСЕГО

фессиональной разминкой спортсменов, — вот поэтому и результаты на спартакиаде радовали педагогов. Если позволяла погода — купание. Бадминтонные баталии, волейбол, баскетбол, футбол, упорные тренировки гимнасток, лыжников, самбистов — это сорок восемь дней активного спортивного отдыха.

А КВН, конкурс «А ну-ка, девушки!», костры, праздник Юбилея — это ли не отдых, в лесу с задушевными беседами за полночь? А за всем этим огромная работа сотрудников, обеспечивающих быт, распорядок, питание, тренировки, соревнования, культурно-массовые мероприятия. Только секция ритмической гимнастики подготовила и провела два впечатляющих концерта. А ведь

погода, в настольный теннис играли до позднего вечера в сухом эллинге, бадминтонные площадки ярко освещены, а беговые дорожки стадиона моментально подсыхают после дождя.

Конечно, всем хотелось бы ускорить масштабные строительные работы, поэтому так часто бывал у нас проректор И. Н. Паршин, поэтому зумы сдвиги над и вокруг старой столовой. Верим, будет претворено в металле и стекле все, о чем говорилось на встрече с ректором МХТИ П. Д. Саркисовым и на митинге при закладке камня менделеевцам XXI века.

Вот с прудом и с душем туготоват. Но в этом сезоне истопчицы всегда нагревали для уставших спортсменов горячую

ром А. А. Постниковым. Были организованы экскурсии в Бородино, в Гагарин и в музей В. А. Гиляровского.

Спортивный лагерь радушно принял студентов МАДИ, группу украинских студентов. Вместе с менделеевцами они участвовали в жизни студенческого коллектива. Традиции лагеря продолжаются. Все уверены, что те, кто закалялся на Театральной, кто бежал «Тучковскую версту», пил компот и ел пирог за местную шуточную денежную единицу «тучок» и дышал дымом костра «Басаныча», уже не смогут снова не приехать в спорлагерь МХТИ.

А. КАСЬЯНОВА,  
замполит спорлагера.

## ЗРЕЛИЩНО...

раз решить вечный спор между молодостью и опытом.

Солнце село, быстро темнеет, но праздник продолжается. В центре футбольного поля вспыхивает олимпийский огонь, от которого начинает свой путь эстафета огня — символ вечной смены поколений, переходящая в факельное шествие. Все участники праздника направляются к вековому дубу, у подножия которого состоялся летучий митинг, посвященный открытию «временного памятника» и закладке краеугольного камня в основание

церти художественной самодеятельности, подготовленный студентами и сотрудниками. Номера интересной, остроумной программы следуют друг за другом, сопровождаемые несмолкающими аплодисментами благодарных зрителей. Хор ветеранов исполняет заключительную песню, посвященную тридцатилетию лагеря, ее слова подхватывают все присутствующие. Вспыхивает праздничный фейерверк, и в отблеске его огней появляется нарядная елка, а при ней символические Дед Мороз и Снегурочка. Начинается праздничный карнавал, а спорлагерь вступает в свое четвертое десятилетие.

В заключение этого репортажа хочется поблагодарить администрацию и профком института, много сделавших для того, чтобы спортивный праздник удался: это и праздничный буклеть, врученный всем участникам, и своевременно разосланые приглашения выпускникам института, и новая спор-



«Командовать парадом буду я!»



Все съели, все выпили — и все за «тучок».



Громче, громче, посмелее,—  
чтобы было веселее.

будущего обелиска в честь создания спорлагера МХТИ. Звучат слова торжественной клятвы верности дружбе, спорту, родному институту и его замечательному лагерю. Духовой оркестр студентов (художественный руководитель и дирижер студент III курса И. Тимашев) исполняет торжественный марш — начинается кон-

тактная форма, подаренная студентам и сотрудникам, и многое-многое другое.

Ю. САХАРОВСКИЙ.

Все фотографии этого номера, посвященные 30-летию спортивно-оздоровительного лагеря МХТИ, сделаны С. С. АРАЛОВЫМ.

# торжества

Дети — наша смена. Так было всегда и так есть. Первые места в спартакиаде первой смены заняли школьники — дети сотрудников института: Н. Козырева, М. Перельман, М. Ланцова, В. Чижевский, которым значительно уступили студенты. Эти дети выросли в

шах дети подняли флаг спартакиады с изображением Чебурашки. Судил соревнования сам А. А. Постников. Дети участвовали в беге на 30 и 60 м (в зависимости от возраста), метали деревянную ракетку, 3 команды участвовали в эстафете. Были, конечно, и лучше

## ДЕТИ — НАША РАДОСТЬ

спортлагере института, но это уже традиция — так было и с предыдущими поколениями.

Дети сотрудников в нашем спортивном лагере — это в большинстве своем будущие менделеевцы-спортсмены. Учитывая это, мы решили провести во второй смене спартакиаду детей всех возрастов, находящихся в лагере, посвятив этот праздник тридцатилетию лагеря.

Семь детей в возрасте 14—16 лет участвовали вновь в студенческой спартакиаде, четверо детей более молодого возраста также приняли участие в соревнованиях со студентами.

А вот 12 августа в лагере произошло весьма интересное событие: открытие спартакиады детей в возрасте от 5 до 12 лет (18 чел.). Парад принимал А. А. Постников (старший), рапортовала ветеран лагеря, автор этих строк. Под звуки мар-

результаты: в беге — Ремнева Аня, Щукарев Федя, Пономарева Ксюша; в метании гранаты — Хохряков Боря, Уколов Дима, Силос Юля.

Но главное в том, что дети все делали с большим старанием и интересом. Они восприняли эту спартакиаду как первое в жизни участие в спортивных соревнованиях. Каждый участник спартакиады получил памятную медаль, изготовленную из березового диска.

В 17-30 мы устроили детям чай в столовой. Они пришли празднично одетыми, были веселы и довольны. До самого вечера в каждой семье обсуждали дети этот спортивный день.

С. С. Арапов заснял главные моменты спартакиады и обещал подарить детям фотографии.

**Л. ЗУБАКОВА.**

От редакции: сообщаем, что Серафим Серафимович выполнил свое обещание.



«Да не двойняшки мы, а тройняшки!»



От спорта лагеря МХТИ 25 верст.

Граница лагеря на замке.



### В ИНСТИТУТ ПРИШЛО ПИСЬМО

## КОЛЛЕКЦИОНИРУЮ ЗНАЧКИ ВАШЕГО ИНСТИТУТА

Коллекционированием начал заниматься еще в детстве — монеты, ордена, марки. Интересна была старина и «как там, в других странах?». Поскольку на монеты, ордена, медали и марки существуют каталоги, в которых все описано, и докапываться ни до чего не нужно, то интерес к этому виду коллекционирования стал затухать, так как коллекционирование становилось просто собирательством. С течением времени появляется какая-то внутренняя жаждость к обладанию редкими предметами, увлекает и захватывает поиск редкостей. Такое увлечение имеет мало общего с настоящим коллекционированием.

Будучи уже в почтенном возрасте, я стал коллекционировать значки и медали, посвященные химии. Интерес возрос, так как каталогов не было, значит, не было и сведений об истории этих знаков. Интересовало не только приобретение значка или медали, что сводит интерес опять же к собира-

тельству, чем, собственно, и занимается основная масса фолиаристов, но и знание его истории — кто автор, где изготовлен, каким тиражом выпущен, когда выпущен и кому вручен.

Примерно через 10 лет тому коллекционирования резко ограничил. Теперь коллекционирую значки и медали, связанные с именем Менделеева. Таких значков имеется около сотни, а медалей — около двух десятков. Поэтому интересуют знаки МХТИ им. Д. И. Менделеева.

К сожалению, о ряде знаков и медалей вашего института, даже выпущенных в последнее время, трудно что-либо узнать. Получается странная ситуация — кто-то занимался выпуском знаков, потом куда-то исчез, и никто ничего не знает. Некоторыми сведениями о знаках Менделеевки хотелось бы с вами поделиться через газету, а также получить и ответы на некоторые вопросы. Это интересно и важно для истории и

для музея вашего института. Нет данных: о значках и медалях к 60-летию института; значке в виде ромба с портретом Д. И. Менделеева; значках к Дню химика; значках к 40-летию института; к фестивалю 1957 года (особенно повторы); факультета ОТФ и других.

На эти вопросы об истории знаков хотелось бы получить ответ по адресу: 340114, город Донецк-114, пр. Титова 6, кв. 35, Карпову Олегу Николаевичу.

**О. КАРПОВ,**  
старший научный сотрудник  
Украинского научно-исследовательского института пластических масс.

Фото автора.

От редакции: убедительная просьба ко всем менделеевцам, которые могут ответить О. Н. Карпову на его вопросы, связаться с автором данной статьи или с редакцией «Менделеевца».

## ПУСТЬ БЕНЗИН „НЕ ЗМЕШИВАЕТСЯ“

Традиционные встречи с пионерским лагерем. Празднование нашего 30-летия и их 35-летия. Выездной концерт и дискотека. Детская рок-оперы.

Но можно было сделать и больше. Наша Малая (детская) олимпиада могла бы быть проведена и с пионерами, даже на базе пионерлагеря, но в дело «вмешался» бензин.

Порадовала наша баскетбольная команда, обыгравшая гостей из Тучкова.

Свой вклад в работу лагеря внесли оркестр МХТИ и институтский хор — они украсили массовые ритуалы и отдых спортсменов, даже дали импровизированный концерт в разрушенной церкви в Тучкове во время экскурсии в музей Гильяровского.

Опыт работы 1988 года поможет спортклубу и кафедре физического воспитания подготовиться к сезону 1989 года, укрепить спортивно-тренировочную базу лагеря, совершенствовать формы отдыха, оздоровления и сопричастности студентов-менделеевцев и гостей института.

**В. СМАТИН.**





## ПОПУТНОГО ВЕТРА!

О неизбежности начала нового учебного года напоминало многое. Развешенные на каждом углу плакаты гласили: «Первое сентября — Всенощный день знаний!» Радостно об этом повествовала пресса. Что же касается первокурсников, то большинство из нихшло первого сентября в институт если не с радостью, то с большим интересом. Позади экзамены, первотрепка и переживания, позади неустойчивое состояние, именуемое длинным и несколько неуютным словом «бактитурент». Сегодня же можно прийти в институт, считая себя полноправным студентом, имеющим в кармане студенческий билет, полученный вчера вместе с напутствиями и страшными рассказами о тяжелой и суровой учебе в исполнении лично ректора, деканов и ученых Менделеевки.

И вот, явившись к главному входу, новоиспеченные студенты попали на торжество по случаю спуска на воду корабля знаний. Надо сказать, что студентам нашего вуза придется хранить государственную тайну, то есть все без исключения первокурсники обнаружили, что представители администрации вуза либо вышли в отставку, либо продолжают нести службу, нося на плечах погоны доблестных Военно-морских сил. Сойдя на землю, эти морские волки бросили вызов молодым, которые, поверив всякого рода заверениям, не проучившись ни дня, стали призывать собравшихся разжаловать деканов в студенты и послать на картошку. Благодаря усилиям местных бойцов КВН, не желавших огорчить молодых и вызвать недовольство старших, победила Дружба.

В заключении торжеств о спущенный со стапелей корабль была разбита бутыль. Корабль отошел от пристани и унес в море почти тысячу молодых судей.

Счастливого плавания!  
Семь футов под килем!  
Попутного ветра!

Д. ПИНСКЕР, И-14.

## НА ЖУРАВЛИНОЙ РОДИНЕ

Туристско-экскурсионное путешествие совершили сотрудники института в древний русский город Загорск. Маршрут проходил по Ярославскому шоссе. Оно построено на месте древней дороги, известной еще с XII столетия. Дорога много раз меняла свое название: Троицкая, Переславская, Архангельский тракт. По ней проезжал московский князь Дмитрий Иванович, названный после победы на Куликовом поле Донским. Здесь мчался к могучим стенам Троице-Сергиева монастыря Петр I, чтобы укрыться за ними во время стрелецких выступлений и заговора сводной сестры Софии. Осенью 1812 года тысячи москвичей уходили по ней из города, не желая подчиниться воле императора Наполеона.

На 71-м километре Ярославского шоссе стоит Загорск, названный так в 1930 г. в память

## ЗВЕНО ЦЕПОЧКИ „ЯЗЫК — КУЛЬТУРА“

Многим, наверное, знаком стенд под таким названием. Он находится около кафедры русского языка, оформляют его сотрудники кафедры. Красочно проиллюстрированные объявления об экскурсиях содержат не только информацию о том, что, где и когда состоится, но и разнообразные сведения о городах, музеях, достопримечательностях, с которыми предстоит ознакомиться. Сузdal, Ростов Великий, Абрамцево, Музей космонавтики, Музей Революции, музеи А. С. Пушкина, Л. Н. Толстого, Ф. М. Достоевского, А. П. Чехова, Бородинская панорама — вот далеко не полный перечень экскурсий, на которые приглашает кафедра русского языка. Стенд — это, так сказать, внешняя сторона дела. А какова же внутренняя? И вслед за этим вопросом возникает другой: почему именно кафедра русского языка, а не какая-либо другая, столь активно развернула в этой области свою деятельность.

Организация и проведение экскурсий — одна из форм работы, которую ведут преподаватели-русисты с иностранными учащимися нашего института. Естественно, русский язык для студентов-иностраниц — это не только средство общения, средство овладения будущей специальностью. Это и средство приобщения к богатой культуре нашей страны. Вот почему занятия по русскому языку строятся таким образом, чтобы, с одной стороны, помочь студентам в изучении дисциплин, а с другой, — научить их ориентироваться в многообразных вопросах истории, литературы, искусства и культуры вообще. Экскурсии как раз и осуществляют связь «язык — культура», делают ее более на глядной, зримой, прочной. Экскурсии для многих учащихся служат своеобразным толчком к развитию, углублению интереса к нашей стране. Наверное, среди иностранных студентов найдутся и те, для которых экскурсии станут стимулом для

более серьезного изучения русского языка.

Большинство экскурсий, которые кафедра русского языка организует через Свердловское экскурсионное бюро, является неотъемлемой частью учебной программы и, как правило, связано со страноведческими темами, изучаемыми на том или ином курсе. Например, на II курсе идет знакомство с русскими народными промыслами. Студенты читают и пересказывают тексты, учатся беседовать на данную тему... И, наконец, им предлагается экскурсия в Музей декоративно-прикладного и народного искусства. На III курсе студенты-иностранные знакомятся с жизнью и творчеством Л. Н. Толстого, Ф. М. Достоевского, А. П. Чехова, А. М. Горького. В программе предусмотрены экскурсии в дома-музеи великих писателей.

Кроме учебных экскурсий, кафедра русского языка уделяет большое внимание мероприятиям, приуроченным к праздничным и памятным датам. Так, традиционными стали экскурсии в Музей космонавтики, в Горки Ленинские. Музей Революции, автобусная поездка «По революционной Москве», пешеходная экскурсия «По ленинским местам Москвы».

Большинство студентов, изучающих русский язык в нашем институте, сходится во мнении, что впечатления от увиденного — будь то древний город или музей — обогащают, остаются надолго в памяти. Студенты из ГДР Ш. Фенглер и А. Граф так вспоминают свою поездку в Сузdal: «Сузdal — один из самых красивых и старинных городов Золотого Кольца. Уже по дороге в Сузdal экскурсовод познакомил нас с историей этого города. В Суздале мы посетили многие интересные места. Особенно нам



● Студенты-иностранные на одной из экскурсий, организованной кафедрой русского языка.

## ИНФОРМАЦИЯ

### ● Кафедра иностранных языков — студенту первокурснику

Кафедра иностранных языков приглашает первокурсников, изучающих немецкий язык, на лекцию-беседу «Об эффективных методах изучения иностранных языков в вузах».

Лекцию-беседу проведет Л. В. Егорова 16 сентября в 16.40 в аудитории 342.

### ● Обсерватория им. Штернберга ждет вас 18.09.88 в 10.00

18 сентября на обсерватории им. Штернберга в 10.00 открывается осенне-зимний сезон добровольных помощников реставраторов. Пройти к месту работы можно от станции метро «Краснопресненская» по ул. Заморенова к музею «Красная Пресня», а затем — в переулок Павлова Морозова, дом № 5. Это займет не менее 15 минут, а ждет вас знакомство с телескопами и наблюдательными башнями, вторую жизнь которым дадут ваши руки. В традиционной культурной программе после общего чаепития — рассказ об экономических причинах, движавших историю средневековой Руси.

Приглашаем всех желающих! ● Следите за прессой

В одном из ближайших номеров «Менделеевца» будет опубликована статья «Наши в Историческом проезде» — о сенсационных работах и открытиях московских археологов вблизи Красной площади, в которых принимали участие и менделеевцы!

И. о. редактора  
В. Н. КУДРЯВЦЕВ